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Dannebrogs-Samfundet
ønsker alle venner af 

Dannebrog en god
Valdemarsdag! Nyhedsbrev fra 

Dannebrogs-Samfun-
det
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Mobilepay
Alle beløb tæller 
- både store og små.

Kontingent: 48765
Flagsalg: 19229

Bank overførsel
Du kan foretage en bank-
overførsel via 
 
Reg.: 9570 
konto 13698589

arv & Donation
Ønsker du, at en del af 
din arv skal gå til at støtte 
Dannebrogs-Samfundet, 
skal du oprette et testa-
mente.  
 
Du kan også vælge at 
donere et beløb til  
Dannnebrogs-Samfundet. 
Beløb til Dannnbrogs-Sam-
fundet er desværre ikke 
godkendt som fradragsbe-
rettigede. 
Læs mere på hjemmesi-
den:
dannebrogs-samfundet.dk

Medlemsstatus
Dannnebrogs-Samfundet 
har har pt.  
2.185 aktive medlemmer.  
Herudover er der 131 
medlemmer i  
lokalforeningen i  
Sydslesvig.

- Men vi vil gene være 
mange flere!
Så kender du nogen, der 
vil være med til at støtte 
det gode formål hører vi 
gerne fra dig!

Stor sympati for de rød - hvide farver.

Når disse linjer skrives er jeg netop kommet hjem til 
Skanderborg fra De danske Årsmøder i Sydslesvig. 
Tre gode dage. Dannebrog i centrum og noget af 
en manifestation i det dansk - tyske grænseland. 
Det var årsmøde nummer 101.DS havde stande 
på friluftsmøderne i Flensborg, Slesvig, Husum og 
Eckernførde.
På Flensborghus blev uddelt en fane til dansk 
Centralbibliotek for Sydslesvig. Overalt i 
landsdelen var der stor sympati for flaget og vores 
forening.Der blev tegnet nye medlemmer og solgt 
publikationer og stiks. God stemning og glade 
mennesker.Årsmøderne viser meget godt den 
glæde, sympati og goodwill der i disse år tager til i 
forhold til vores smukke flag. Det er dejligt at opleve.
I marts måned havde vi vores årlige repræsentantskabs møde i Brøndby. Der 
var pænt fremmøde og en positiv drøftelse. Det blev foreslået at vi udarbejder 
nyt materiale til en vandreudstilling om flaget og dets historie til brug på 
biblioteker og rådhuse mv. Den opgave er vores sekretariat i gang med at 
løse. På repræsentantskabsmødet blev det også nævnt, hvor vigtigt det er, at 
gentegne og nytegne medlemmer. Vi er en landsforening. Derfor er det også 
vigtigt at vi har en betydelig medlemsskare og er repræsenteret ud over hele 
landet. Jeg kan klart tilslutte mig det synspunkt og kun gentage opfordringen. 
Jeg vil også gerne understrege, at er der noget vi fra landsledelsen kan 
understøtte lokal foreningerne med, så skal i endelig sige til.
På repræsentantskabsmødet var der også udskiftning i landsledelsen. Anette 
Neumann og Daniel Klestrup Bjerge ønskede at blive aflastet efter mange års 
solid indsats for Dannebrogs-Samfundet. På landsledelsens vegne takkede jeg 
begge for deres store engagement. Samtidig havde jeg den ære at udnævne 
Daniel og Anette til æresmedlemmer af DS. Som efterfølgere for de to, nyvalgtes 
Søren Rasmussen og Christian Skipper. Vi byder dem begge velkommen og ser 
frem til samarbejdet.
Senere på året forventer jeg at vi kan sende en revideret udgave af “sådan 
bruges Dannebrog” på gaden. På det seneste har jeg også hørt flere ryster 
efterlyse pædagogisk materiale om Dannebrog til børn. Det må vi ses på i 
landsledelsen snarest muligt.
Lige om lidt står alle de traditionsrige mærkedage for døren og DS vil 
være repræsenteret - nogle steder af lokalforeningerne andre steder ved 
landsledelsen.
Dannebrogs fødselsdag Valdemarsdag den 15. juni vil traditionen tro blive 
markeret ved talrige arrangementer ud over landet. Selv skal jeg holde talen for 
flaget ved gudstjenesten i Holmens kirke og nedlægge en krans på Kastellet. 
Jeg ved der gennem nogen tid har været forberedelser af mange flagfester 
rundt omkring i landet. Det er en god og vigtig tradition og det skal nok blive 
festligt.
Jeg ønsker jer alle en rigtig god Valdemarsdag og fortsat god vind med arbejdet 
for at udbrede kendskabet til vores smukke og kære Dannebrog.
Kim Andersen
Landsformand.

Velkommen til Dannebrog
Valdemarshilsen fra landsformand Kim Andersen 

Sekretariatet:
Idrættens Hus
Brøndby Stadion 20
2605 Brøndby
tlf. 24 46 81 26  
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Fane til Dansk Centralbibliotek
Faneoverrækkelse på Flensborghus

Dansk Centralbibliotek i Flensborg fik overrakt en Dannebrogsfane under årsmødet den 30. maj.

Landsformand Kim Andersen og Lokalformand Annette Neumann stod for indvielsen af fanen - her sammen med en glad modtager, 
leder af Dansk Centralbibliotek Jens M. Henriksen.
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Årsmøderne i Sydslesvig
Dannebrogs-Samfundet var rigt repræsenteret

Allerede om lørdagen var der mange voksne og børn på festpladsen til fri-
luftsmødet i Egernførde. Vejret var fremragende. Annette, Ilse og Joan fik 
igen meget flot afprøvet muligheden for at børn og unge kunne farvelæg-
ge tegninger om og med Dannebrog. Det vil vi udvikle på til årsmøderne i 
2027.
 
Om søndagen var der til friluftsmøderne i Flensborg, Slesvig og Husum 
igen et stort fremmøde af børn og forældre. Der var mange taler og hilsner 
fra både danske og tyske politikere samt optræden af foreninger, skoler og 
børnehaver på de store scener.
 
Det var igen en stor fornøjelse at deltage med vores bemandede udstil-
lingstelte og især den store interesse der var for Dannebrog og ønsket at 
vide mere om Dannebrog. 

Tak til Annette, Gaby og Claudia på Flensborghus som igen 
fik tingene til at fungere omkring alle de mange praktiske 
forhold der altid er når friluftsmøderne gennemføres og 
med vores deltagelse.
Tak til vores lokalafdeling i Sydslesvig som hjalp os med 
bemandingen i udstillingsteltene alle dagene. og tak til 
landskontoret for at klargøre, pakke og organisere udstil-
lings- og informationsmateriel som betød at der kunne 
gumles dannebrogsbolsjer og luftes dannebrogsflag på 
pladserne samt informeres om Dannebrogs-Samfundet og 
viden om Dannebrog.
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Landet rundt med Dannebrog

Skoleskibet Georg Stage 
ved Christiansø

Annette Neumann til 
fanemarch i Slesvig

Dannebrogs-Samfundet 
ved Historiske dage

Faneindvielse Femø	 Faner ved Arninge Kirke

Faneindvielse
Horsens 

Rulleskøjteklub
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Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen
Der er Flag på Busserne
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger

Hvorfor flager busser?
Mange offentlige busser kører nogle dage rundt 
med Dannebrog monteret øverst på taget. Hvor-
for gør de det? Der findes ikke noget offentligt 
regelsæt om flagning eller bestemmelser om at 
busser og andre offentlige transportmidler skal 
flage med Dannebrog i bestemte anledninger. 
Offentlige transportmidler har ikke flagnings-
pligt. Men de gør det alligevel. Flagningen på 
busser er blevet en kulturel tradition. Den har 
gennem tiden været med til at markere vigtige 
nationale og lokale begivenheder.
 

Praksis med at der er flag på busserne i Danmark 
er at markere officielle flagdage, kongelige fød-
selsdage, nationale helligdage eller særlige begi-
venheder f.eks. når en ny busrute tages i brug.
 
Hvornår kom der flag på busserne?
I Danmark er flag på busserne blevet til en tradi-
tion der har sin egen historie og betydning. Flag 
på busser er ikke noget som anvendes i andre 
lande. Efter besættelsen blev det almindeligt at busser og sporvogne flagede med Dannebrog ved sær-
lige lejligheder især i forbindelse med Danmarks befrielse den 4. og 5. maj. Efterfølgende er det blevet 
en sædvane, som løbende har udviklet sig over tid, at offentlige transportmidler flager i anledningen de 
officielle danske flagdage og ved særlige lejligheder.
 

Det er op til de enkelte regionale offentlige trafikselskaber, der driver den kollektive trafik med busser, 
lokaltog, letbaner og flextrafik, at fastlægge rammerne for hvornår der skal flages på et offentligt trans-
portmiddel, hvad der skal flages med og i hvilken anledning der skal flages. Ofte giver de offentlige tra-
fikselskaber tilladelse til at man i forbindelse med lokale festivaler, sportsbegivenheder eller kulturelle 
arrangementer giver busserne lov til at flage.
 
Hvad må busserne flage med?
Som regel flager busserne med Dannebrog. Men andre typer af flag kan også blive sat på busserne. Det 
kan være andre landes flag, overnationale flag, logo-flag eller fantasiflag. F.eks. Det grønlandske flag, 
Det ukrainske flag, EU-flaget, Nordisk Råds flag (svanen) og regnbueflaget.
 

Alle busser forsynes i hver side af tagets forparti med flagholdere for lodret anbringelse
af to flag med målene højde 35 cm., bredde 46 cm.
 

Ved dødsfald i Den Kongelige Familie kan der flages med sorte sørgebånd monteret øverst på flaget.
 

Busoperatøren anskaffer flag til busserne og skal sørge for, at de til enhver tid er intakte og fremtræder 
pæne. Hvis flagene er Dannebrog skal de være udformet som stutflag og udført af flagdug samt følge de 
for Dannebrog gældende regler for farver og proportioner. De øvrige typer af flag skal overholde målene 
og være i overensstemmelse med farver og logoer for flaget.

Fortsættes...



Den fysiske håndtering af flagningen består i, at flagene befinder sig i garagerne og sættes på busserne 
ved morgenudkørslen og afmonteres, når de ikke længere
skal bruges.

Hvornår flager busserne?
Som regel flages der med Dannebrog ved følgende lejligheder:
Fødselsdage og særlige begivenheder inden for kongehuset; Betydende nationale dage (Danmarks be-
frielse, Grundlovsdag og Valdemarsdag); Ved udenlandske statsbesøg; Ved anmodning fra andre myn-
digheder; Ved større arrangementer f.eks. Landsstævner samt ved begivenheder med særlig relevans for 
lokalområdet.
Endelig kan private virksomheder, institutioner og myndigheder ansøge om flagning på busser som of-
test inden for et afgrænset geografisk område.
 

Derfor kører letbanen ikke med flag
Aarhus Letbane flager ikke med Dannebrog på togene fordi banehastigheden fra f.eks. Aarhus til Grenaa 
kan være op mod 100 km i timen. Det er der ingen små dannebrogsflag der kan holde til.
 
Kulturelle forskelle i flagning
Flagtraditioner varierer fra land til land. Den danske måde at sætte flag på busser og andre offentlige 
transportmidler er enestående i sin tilgang. I mange andre lande er flagning mere forbundet med militæ-
re ceremonier eller statslige institutioner. I Danmark er det en del af det daglige liv og en meget synlig 
måde at involvere borgeren i nationale begivenheder eller lokale fejringer.
 

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen
Der er Flag på Busserne
Fortsat...

Den 15. juni er det Valdemarsdag (indført 1912 ved 
Cirk.Nr.391 24/12 1912) for at mindes den dag i 
1219, hvor Dannebrog ifølge myten faldt ned fra him-
len i Estland, hvor den danske konge, Valdemar Sejr, 
kæmpede mod esterne i slaget ved Lyndanisse. I dag er 
byen kendt som Tallinn og navnet betyder ”Dansker-
byen”. 
Dagen bliver fejret over hele landet af Danne-
brogs-Samfundet, som afholder Valdemarsfester med 
faneoptog, gudstjenester, faneoverrækkelser og taler. 
Der sælger små Valdemarsflag til at finansiere flagga-
ver, faner som uddeles til forskellige foreninger. Indtil 1948 var dagen skolefridag.

Det er samtidig mindedag for Genforeningen den 15. juni 1920, hvor den formelle overdragelse af det 
nordlige Sønderjylland til Danmark fandt sted efter en folkeafstemning i to zoner i Slesvig. Den symbol-
ske indlemmelse med Christian 10.s ridt over grænsen foregik den 10. juli 1920.

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen
Hvad er Valdemarsdag

Dannebrogs-Samfundets Nyhedsbrev - side 7
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Greve Pigegarde siger tak for en hyggelig dag.

Vi har indgået en sponsoraftale med OK, så du kan støtte Dannebrogs-Samfundet, hver 
gang du tanker. Og vigtigst af alt, det koster dig ikke ekstra at støtte Danmarks-Samfundet  
– OK betaler hele beløbet.

Du støtter Dannebrogs-Samfundet med 10 øre/liter 
– når du betaler med OK-appen - og 5 øre pr. liter 
med OK Kort 
Når nye kunder har tanket 500 liter indenfor et år, får vi en ekstra bonus på 200 kr.  

Du finder OK-appen i App Store eller Google Play.

Har du allerede et OK Kort? Så ring til OK på 70 10 20 33 og fortæl dem, at du gerne vil 
støtte Dannebrogs-Samfundet nu. Og så sørger de for at ændre det. Hvis du støtter en an-
den forening, kan du ændre din støtte på ”MIN OK” - din Profil

Støt ekstra med OK El
Har du et OK Kort kan du fordoble støtten til vores forening, 
hvis du vælger at få el fra OK. Så støtter du med 5 øre ekstra pr. liter, hver gang du tanker. 
Det er nemt og hurtigt at skifte elselskab. Bare ring til OK på 70 10 20 33, så sørger de for 
det hele.

Vil du vide mere? Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte Ernst A. Jønsson på 
41261260 eller info@dannebrogs.dk

Støt Dannebrogs-Samfundet
hver gang du tanker - også EL
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Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen
Ny flagstang?
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger

Hvad bruges en flagstang til?
En flagstang bruges til at vise Dannebrog, andre flag, vimpler eller sym-
boler, der synligt skal markere begivenheder, være reklamerende eller 
dekorative. 
 

En flagstang kan være placeret lodret på jorden eller lodret fra et tag, 
vandret eller på skrå ud fra en bygning. Flagstænger anvendes mange 
steder. I haver, ved huse, bygninger, virksomheder, butikker, på offentli-
ge steder samt ved kirker og sognehuse.
 
Hvad er flagstangen lavet af?
En flagstang kan være lavet af træ, glasfiber eller andre holdbare materi-
aler. På flagstangen er monteret en ydre eller en indre flagsnor hvormed 
man kan hejse eller nedhale flaget med. Der findes også automatiske 
systemer der kan hejse, nedhale eller sætte Dannebrog på halv stang.
 

De fleste flagstænger er lavet af rødgran. Gran egner sig godt til flags-
tænger, fordi træstammerne vokser sig høje og lige i sin levetid. Træ-
et bliver afgrenet, afbarkes, tørres, afkortes og drejes. Herefter høvles 
stammen og bliver overfladebehandlet med olier, behandlet mod skim-
melsvamp og til sidst malet.
 

En flagstang af træ holder i mange år hvis den løbende bliver vedligeholdt. De skader der sker er ofte 
at malingen skaller af, fordi flagstangen udsættes for vind, regn og sol. Men det forringer ikke styrken 
på flagstangen. Tolerancen for flagstangens krumhed er 5 millimeter pr. meter. Det giver revner og 
ujævnheder som bevirker, at overfladen bliver ru. En ru overflade betyder at dannebrogsflaget kan rives 
i stykker.
 
Efterse flagstangen en gang om året. Mal den hvert andet år eller efter behov.
 
En flagstang er traditionelt hvid når den skal anvendes til flagning med Dannebrog for dermed at frem-
hæve flaget bedst muligt. Den hvide stangfarve skaber en kontrast til Dannebrogs røde farve, gør flaget 
lettere at se på afstand og i forskellige lysforhold. Hvis ikke der skal flages med Dannebrog, kan flags-
tangen være lavet af naturtræ eller være malet i andre farver.
 

Er flagstangen lavet af glasfiber er den stort set vedligeholdelsesfri. Den kan med tiden blive snavset, 
men den skal aldrig slibes og males. En snavset flagstang kan rengøres med en flagstangsvasker. Flags-
tænger af glasfiber er ofte forankret med et vippebeslag i bunden.
 

I toppen af flagstangen er placeret en halvrund eller en løgformet flagknop. Den kan være lavet af træ 
eller plastik. Flagknoppen beskytter flagstangens top mod vejr og vind samt forhindrer fugt i at trænge 
ind i flagstangen. Den fungerer også som støtte for flagsnoren når flaget skal hejses eller nedhales. Hvis 
flagstangen skal flage med Dannebrog, bør flagknoppen være halvrund og rød.
 
Hvor høj skal flagstangen være?
Der er ingen regler for, hvor høj en flagstang må være og hvor på grunden flagstangen skal placeres. 
Flagstangen skal være høj nok til, at flaget normalt kan ses over bygningens tagryg. Flagstangen skal pla-
ceres, hvor flaget tydeligt kan ses og hvor flaget har mulighed for at flagre frit, uden at ramme bygninger 
eller træer. Man bør generelt tage hensyn til omgivelser, terræn og bygninger.

Fortsættes...
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 En flagstang bør være 2 til 3 meter højere end et enfamilieshus tagryg. Det er ofte en 1/3 højere end 
husets samlede højde for at skabe en vis form for balance mellem hus og flagstang. For et parcelhus med 
en etage bør flagstangen have en højde på mellem 8 og 10 meter. Skal flagstangen placeres foran en eta-
geejendom bør den ikke være højere end 18 meter. Hvis man i tvivl om størrelserne vælg den højeste,
 

En flagstang anvendt i en kolonihave bør være mellem 6 og 7 meter.
 

Der kan dog være fastsat krav eller bestemmelser i lokalplanen for området for højde og placering af en 
flagstang. Vælg altid en praktisk placering. Placeringen bør dog holde sig mindst 5 meter fra skel. Over-
vej at der skal være plads til, at flagstangen kan lægges ned, når den skal rengøres og vedligeholdes.
 
Hvor høj er flagstangen?
Skal flagstangens højde måles sker det ved hjælp af en snor. Snores bindes fast til flaglinen som hejses 
helt til tops. Herefter sættes et mærke på snoren ved jorden. Hal flaglinen ned og mål snorens længde.
 
Flagning fra en flagstang
Hvad enten flagstangen er med eller uden vimpel eller stander, kan flagsnoren slås et par gange løst om-
kring stangen. I fugtigt vejr vil snoren trække sig lidt sammen. En for spændt snor kan krumme stangen. 
Hvis snoren hænger for løst, kan den slå imod flagstangen. Det larmer.
 

Flagets hejsning og nedhaling foregår ved hjælp af en trisse der er placeret i flagknoppen. Trissen og 
flagsnoren bør efterses når flagstangen er lagt ned. En forfejlet flaghejsning på grund af dårlig vedlige-
holdelse, er en pinlig oplevelse.
 

I flagstænger af glasfiber kan der indvendigt være monteret et mekanisk trækspil til flagsnoren. Flaget 
hejses og nedhales ved hjælp af et håndsving. På flaget skal monteres en flagvægt som kontravægt for 
at flaget kan hales ned. Flagvægten fæstes nederst på flaget og sørger for at holde det udstrakt.
 
Flagstang på video
Der findes en hel del instruktionsvideoer om flagstænger. Blandt andet om opsætning, at lægge og rejse 
en flagstang samt hvordan flagstangen vedligeholdes.

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen
Ny flagstang?
Fortsat...

Vi hører desværre ofte fra lokalforeningerne, at det er svært at 
rekruttere nye frivillige til bestyrelsen. Blandt bestyrelsernes 
vigtigste opgave er at udbrede brugen og kendskabet til Dan-

nebrog - f.eks. ved afholdelse af Valdemarsdag, synlighed i lokalområ-
det ved byfester, på messer og markeder, men vigtigst af alt, tildeling 
og uddeling af flag og faner.
Mange lokalforeninger nøjes med 2-3 møder om året, så det behøver 
ikke at tage al din fritid - men ved at være med, støtter du den vigtige 
sag - og bidrager til udbredelsen af Dannebrog!

Der er lokalforeninger, hvor det er meget svært at finde frivillige hænder - så svært, at det ikke er muligt 
at fejre Valdemarsdagen. Vil du gøre en ekstra indsats? Kontakt din lokalafdeling eller Sekretariatet, 
info@dannebrogs.dk  

Giv en hjælpende hånd til Dannebrog
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Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Hvorfor flages der på halv stang?
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger

Denne artikel er flagviden om baggrunden for og traditioner med at flage på halv stang.
 

Siden 1700-tallet har det været en fast procedure i mange lande, at man i forbindel-
se med personers død, bestemte kirkelige handlinger, nationale mindedage, natio-
nale begivenheder eller ved krigshandlinger lader nationalflaget flage på halv stang. 
Mange lande har faste flagregler og flagbestemmelser for flaget på halv stang.
 

Forklaringen på, at flaget nedhales på halv stang, er at ’dødens usynlige flag’ skal 
kunne flagre ovenover. Ved det engelske militær er det stadig en tradition og en 
fast flagningsbestemmelse, at flaget hales præcist så langt ned, at der kan hænge et 
’usynligt’ flag ovenover.
 

Alle lande med en lang national flagtradition og flaghistorie anvender ’flag på halv 
stang’ som en del af den måde, hvorpå man viser respekt og ydmyghed. Måden at 
flage på signalerer en bestemt handling. Ved danske bisættelser eller begravelser 
flages der på halv stang så længe den kirkelige handling varer.
 

I nogle lande f.eks. Saudi Arabien tillægges flaget en religiøs betydning, som betyder 
at deres nationalflag aldrig må sættes på halv stang.  
 

I kristendommen symboliserer flaget på halv stang sorgen og når flaget sættes på 
hel stang, symboliserer det Jesu opstandelse. Det betyder, at når Dannebrog skal 
benyttes til at symbolisere eller markere en bestemt begivenhed, skal dette ske gen-
nem udførelse af en fast procedure. Ved at nedhale flaget på halv stang viser Dan-
nebrog respekt for tilstanden sorg.
 

Dannebrog som nationalt symbol viser aldrig sorg
I Danmark har flagning en vigtig rolle ved dødsfald, begravelser, bisættelser, mindehøjtideligheder, kirke-
lige helligdage eller på officielle mindedage. Det er en måde at vise respekt, udtrykke sorg og vise ære. 
 

Grundlæggende viser Dannebrog som nationalflag ikke sorg, men brug af flaget ved kirkelige handlinger 
i form af ’flagning med Dannebrog på halv stang’ er et entydigt synligt symbol på sorg.
 

Flagning på halv stang, anvendes i mange forskellige sammenhænge, hvor der ønskes en bestemt og 
entydig markering. Når flaget igen sættes på hel stang, symboliserer det opstandelsen. Flagning på halv 
stang anvendes internationalt som tegn på og synliggør tilstanden sorg. Etablering af denne tilstand gen-
nemføres ved en fast og ensartet procedure. Flaget hejses først helt til tops, hvor det forbliver et øjeblik, 
og derefter nedhales til halv stang.
 

Når Dannebrog ikke mere skal synliggøre tilstanden sorg i forhold til en menneskelig begivenhed eller 
i forhold til en begivenhed, hejses flaget på hel stang. Under anvendelse af denne procedure sker der 
en for alle, synlig markering af overgangen fra flagets normale tilstand til den aktuelle tidsbegrænsede 
tilstand hvor der vises sorg.
 

Den irske antropolog Richard Jenkins skriver i sin bog fra 1998: Dannebrog i dansk dagligliv, at Dan-
nebrog anvendes til at ”landsbyen kan udvise respekt for en afdød ved at flage på halv stang over hele 
byen”. At flage på halv stang er dermed en fælles måde at symbolisere og udvise en kollektiv respekt og 
sorg. Gennem flagningen kan man derfor give udtryk for sine følelser og sin opmærksomhed overfor de 
pårørende.

Fortsættes...

1/2
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Vis at du støtter op om Dannebrog og 
Dannebrogs-Samfundet!
Download vores elektroniske Valdemarsflag fra hjemmesiden og sæt 
det på din mail eller Facebook profil - der er 3 varianter!
Pris kun 100 kr. for alle 3!

På hjemmesiden kan du også hente vores nye Flagkalender 2026 - helt 
gratis til print - eller bestil den trykte udgave - du skal kun betale for 
portoen.

Køb i Webshoppen: www.dannebrogs-samfundet.dk

Hvor stammer den tradition fra med at nedhale flaget på halv stang?
Der findes ikke historiske eller religiøse troværdige kilder som entydigt peger på, hvorfra denne måde 
at vise sorg på stammer fra. Nogle få kilder beskriver dog skikken med at vise sorg ved at flage på halv 
stang. Skikken skulle stamme fra søfolk i 1600-tallet. De halede flaget halv ned, for at give plads til ”dø-
dens usynlige flag” på toppen af masten.
 

At flage på halv stang med Dannebrog udtrykker sorg og respekt ved dødsfald, begravelser eller bisæt-
telser samt på officielle mindedage. At flage på halv stang er en traditionel måde at vise sorg og at ære 
den afdøde. Flagning på halv stang kan også forekomme på bestemte mindedage, Langfredag eller Dan-
marks besættelse, for at mindes særlige begivenheder eller personer. Udover dødsfald og mindedage 
kan flaget også sættes på halv stang i forbindelse med andre nationale begivenheder eller på anmodning 
fra myndighederne. 
 

Selvom flagning ved dødsfald, begravelse eller bisættelse udspringer af sorg, rummer denne tradition 
med flagning på halv stang også håb. Det at hejse flaget på hel stang efter højtideligheden er ikke en 
afslutning, det er også en påmindelse om, at livet går videre, og at den afdøde kan æres med værdighed. 
Dannebrogs bevægelse fra halv stang til hel stang symboliserer overgangen fra sorg til håb.
 
Hvorfor skal flaget helt til tops og derefter hales på halv stang?
At flaget først skal på hel stang før det nedhales, er ikke en flagregel, men en flagningsprocedure i for-
bindelse med kirkelige flagdage, dødsfald, mindedage, kirkelige handlinger i form af begravelse eller 
bisættelse samt i forbindelse med mindehøjtideligheder.
 

Flagning i forbindelse med dødsfald finder normalt sted på dødsdagen. Hvis dødsfaldet sker sent på 
dagen, f.eks. kort tid før solnedgang, kan der også flages på halv stang dagen efter. Hvis dødsfaldet sker 
efter solnedgang, må der flages på halv stang dagen efter.
 

Sognepræst Poul Joachim Stender fra Kirke Saaby kirke på Midtsjælland forklarer:
”Flaget skal til tops, før det går på halv, for at symbolisere, at det altid er glæden, der skal have det sidste 
ord. Ved begravelser og bisættelser er flaget på halv, indtil gudstjenesten er forbi. Så bliver flaget hejst 
helt op for at fortælle, at døden ikke får det sidste ord. Den døde er hos Gud, og hos de sørgende skal 
sorgen blive til glæde”.

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Hvorfor flages der på halv stang?
Fortsat...
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DS Assens
Flagfest 15. juni kl 18:45 			   Bofællesskabet Skevej, Skelvej 4A, Assens
Kl. 18.45 Assens Harmoniorkester spiller ved Bofællesskabet Skelvej, Skelvej 4A.
Kl. 19.00 De fremmødte faner tager opstilling foran Bofællesskabet, derpå
Velkomst ved Preben Find. Fællessang: I Danmark er jeg født
Godsejer og kammerherre Peter Cederfeld holder tale for flaget
Fællessang: Vift stolt på Kodans bølge
Udlevering af fane til Danske Seniorer Glamsbjerg og fanesnor til Verninge-spejderne
Fællessang: Der er ingenting, der maner
Afmarch med Assens Harmoniorkester i spidsen til Vor Frue Kirke
Kl. 20.15 Aftensang i Vor Frue Kirke
Medvirkende: Assens Harmoniorkester, Dirigent Christian Wallmann-Høeg, Pastor emerita Birgitte Lerche
Organist Daniel Waade, Korleder Rasmus Tofte-Hansen, Syngedrengene
Efter aftensangen er menighedsrådet vært ved en forfriskning.

DS Bornholm
Flagfest 21. juni kl 16:00 		  Allinge Kirke, Kirkepladsen 5, Kirkeplads 5, 3770 Allinge-Sandvig
Flagfest på Bornholm afholdes under ledelse af sognepræst Elon Anders Enevoldsen Lauterlein.
I forbindelse med gudstjenesten vil vores tidligere formand, Finn Rasmussen, holde tale for DANNEBROG.
KFUM og KFUK vil herefter få overrakt en ny flagdug.
Organisationer og foreninger, der ønsker at deltage med fane bedes rette henvendelse til undertegnede på ne-
denstående telefonnummer eller mail.
Årsagen til at flagfesten ikke bliver afholdt den 15. juni er, at folkemødet lige er afsluttet og man er ved at rydde 
op. Derfor bliver dagen ”flyttet” til den 21. juni 2026 kl. 1600. 
Kontakt: Tom Idon Nielsen . Tlf.: 2178 9363 . Mail: bntin902@gmail.com

DS Herning
Flagfest den 15. juni kl. 10.00			   Herning Kirke, Østre Kirkevej 1A, 7400 Herning
Kl. 12:00 går faneoptoget til Kousgaard plads, hvor vi har flagfesten kl. 12:30.
Efter festtalen ved DGI Midtjylland uddeler vi en fane til Gullestrup Borger og Idrætsforening med efterfølgende 
faneindvielse.
Ved arrangementet sælger vi Dannebrogs-Samfundets små flag og pins til støtte for indkøb af nye faner til for-
eningerne,
Vel mødt, såvel i kirken som på festpladsen.
Kontakt: Jens Vind . Tlf.: 4031 7286. Mail: mail@oz8gv.dk

DS Hedensted
Valdemarsfest den 15. juni kl. 19.00-ca. 21.00		  Kastaniehøj, Kirkegade 16, Hedensted.
Flagparade på pladsen foran Kastaniehøj.
Spejderorkestret indleder med musik.
Formand for DS Hedensted Claus Bonde Jensen byder velkommen. Derefter musikalsk underholdning.
Ca. 19.30 Samling i salen
Fanerne fra Spejderorkestret og Dannebrogs-Samfundet føres ind.
Fællessange og underholdning ved Spejderorkestret.
Aftenen afsluttes af Provst Jens Henrik Christiansen, Hedensted
Der kan købes sodavand, Kaffe/the og Kage
Alle er velkomne!
Kontakt: Claus Bonde Jensen . Tlf. 41 10 83 15. Mail: claus.gf3@gmail.com	

Valdemarsfester i hele landet
Vær med til at fejre Dannebrog - der er Valdemarsarrangementer i hele landet



Valdemarsfester i hele landet
DS Hillerød
Valdemarsfest den 15. juni kl. 15:00		  Frederiksborg Slot, Hillerød
15.00 Drabantgardere spiller velkomstsignal ved kirkens indgang. Opstilling af faner i Indre slotsgård
15.15 Deltagere ved arrangementet går ind i kirken
15.30 Faner føres ind i Slotskirken. Velkomst. Fællessang: I Danmark er jeg født
15.45 Tale for flaget ved borgmester Christoffer Lorenzen. Fællessang: Der er ingenting der maner
Overrækkelse af fane til Hillerøds Riddere
16.00 Gudstjeneste ved provst Jørgen F. Christensen.
Salmer; 725 Det dufter lysegrønt & 787 Du som har tændt millioner
16.30 Faneudmarch
16.35 alle forlader Slotskirken
Kontakt: Flemming R. Bang . Tlf. 40732980 . Mail: bangshill@privat.dk

DS Horsens 
Valdemarsfejring den 20. juni kl. 11.50		  Klosterkirken, Borgergade 30, 8700 Horsens
Valdemars-fejring lørdag d. 20. juni 2026
Vi mødes ved Klosterkirken, Borgergade 30, og gør os klar til faneoptog
Kl. 12:00 Anført af Horsens Gardens Tamburkorps går vi i optog rundt i gågade-området
Kl. 12:30 Optoget går ophold på en central plads, hvor fanerne tager opstilling
Flagtale ved folketingsmedlem Thomas Monberg
Kl. 12:45 Indvielse af nye faner under ledelse af ceremonimester Torben Engholm
Musik og Fællessang
Kl. 13:15 Optoget går retur til Klosterkirken. TAK for denne gang
Vi håber på et godt fremmøde, hvor mange forskellige fanebærende foreninger, på en festlig måde er med til 
at fejre Dannebrog! 
Kontakt: Simon Overby Kristensen . Tlf. 	25718544 . Mail: s.overby@godmail.dk	

DS Kolding
Valdemarsdag den 15. juni kl. 19.00		  Nicolai Kirke, Nicolai Plads 3, 6000 Kolding
Festgudstjeneste med deltagelse af grev Ingolf og grevinde Sussie 
Dannebrogs-Samfundet er herefter vært ved kaffe og kage.
Fri Entre - Alle er velkomne.
Kontakt: Per Klingenberg . Tlf: 40374645 . Mail: hr.klingenberg@gmail.com

DS Køge
Valdemarsdag den 15. juni kl. 19:00		  Boholte kirke, Boholtevej 93, 4600 Køge
Dannebrogs-Samfundets traditionsrige flagfestgudstjenesten på Valdemarsdag gennemføres den 15. juni kl. 1900 
i Boholte kirke med faner fra foreninger, spejdere og hjemmeværn. 
Josephine af Rosenborg vil i år overrække en fane til Havdrup Gymnastik & Idrætsforening og et flag til Veteran-
Café Køge.
Tidligere formand for Folketinget Pia Kjærsgaard holder talen for Dannebrog. 
Underholdning ved Køge Byorkester og Ejbykoret med musik og sang.
Alle er velkomne
Kontakt: Bjarne Bladt Hansen . Tlf. 22 32 54 00 . Mail: b.bladt@mail.tele.dk	
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DS Randers-Faurskov
Mandag den 15. juni kl. 19:00			   Hjemmeværnsgården, Kavalerivej 9, 8930Randers
MUHF 100 Spiller
Fanen udleveres og klargøres, der øves udrulning og sammen rulnin, under ledelse af Fanekommandør fra Hjem-
meværnskompagni Hvidsten. 
19:30 Fane indvielser: DANSK BRODER ORDEN Randers, DcH Hadsten og Hjemmeværnskompagni Hvidsten.
Formand for Danmarks-Samfundet/Randers Faurskov, Byrådsmedlem Torben Hansen og Chef/formand fo den 
pågældende modtager foretager indvielse af fanerne og siger et par ord. hammeren slår 3 slag på det tredje søm. 
Fanerne føres hen til den opstillede fanefod og placeres der, fanebærer og vagt forbliver ved fanen.  
Når sidste fane er sat i fod bedes forsamlingen rejse sig, og der synges og spilles ”Der er ingenting der maner”
Efterfølgende er der hyggeligt samvær hvor Torben Hansen måske holder en kort tale.
Alle er velkomne - gerne med Dannebrogsfane!
Kontakt Kurt Becher . Tlf. 28345611	, Mail: kurt@becher.nu	

DS Roskilde
Mandag den 15. juni kl. 13:40			   Roskilde Domkirke, Domkirkepladsen 3, Roskilde
Kl. 17:15 Alle faner mødes ved nordre indgang til Domkirken,
Kl. 17:30 Valdemarsgudstjeneste forrettes af sognepræst Maria Harms
Fanerne føres ind. Hjemmeværnets Musikkorps Roskilde spiller under gudstjenesten
Talen til Dannebrog holdes af Morrten Langager, Direktør i Dansk Erhverv.
Dannebrogs-Samfundet uddeler flag og faner
Fanerne føres ud.

Valdemarsfester i hele landet
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DS Nordvestsjælland
Flagfest Valdemarsdag 14. juni kl 13:30 		  Nyvang, Nyvangs Alle 4, 4300 Holbæk
Den 15. juni, 1219, skete miraklet: Ærkebiskop Anders Sunesen bad om himmelsk hjælp i Kong Valdemar Sejrs 
kamp mod de hedenske vendere. Og se! Fra himlen faldt det smukkeste flag og Valdemars trætte krigere havde 
pludselig et fælles symbol at samles om. Sådan lyder i hvert fald legenden om Dannebrogs fald fra himlen. Om 
flaget virkelig faldt mod jord via guddommelig indgriben eller måske i virkeligheden var lavet med inspiration fra 
nogle af de mere kendte ridderordner, så er det en vigtig dag at markere. Og om det faldt eller blevet lavet, så 
ændrer det ikke på, at Dannebrog er det ældste nationalflag i verden.
Derfor går Nyvangs Flag- og fanelaug forrest, når Skt. Stefans kirkeklokker ringer til gudstjeneste den 14. juni 
klokken 13:30. 
Inden gudstjenesten bæres faner fra Forsamlingshuset over til kirken. Faneprocessionen begynder klokken 13:15.
OBS! deltagelse i gudstjenesten kræver gyldig entrébillet.
Kontakt: Leif Rahbek . Mail: leifrah@gmail.com

DS Odense
Flagfest Valdemarsdag 15. juni kl 19:00 		  Frimurerlogen, Albanigade 16, 5000 Odense 
Indmarch af faneborg, fællessang, samt overrækkelse af flag og faner. FDF BrassBand Odense, under ledelse af 
Michael Thrane, vil underholde med populære toner. 
Talen for flaget holdes i år af formanden for Dannebrogs-Samfundet Fyn, Christian Skipper.
Der vil være den kort pause, hvor der vil være mulighed for at købe en kop kaffe eller lidt at drikke.
H.C. Andersen Paraden kommer på besøg, med sine eventyrbørn og sognepræst Ulrik Andersen slutter dagen.
Frimurerlogen ligger tæt på Letbanestationen Albani Torv og der er mulighed for parkering bag bygningen.
Kom og oplev en festlig dag - hvor vi sammen fejrer Dannebrog
Hvis du er medlem af en forening, der har en fane, og ønsker at deltage i flagfesten, kontakt venligst Christian 
Skipper.
Kom til flagfest i Odense! Gratis entré!
Kontakt: Christian Skipper . Tlf. 20 85 26 23 . Mail: christian-skipper@hotmail.com 
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Efter gudstjenesten går fanerne rundt i Roskilde med Roskilde Garden og Hjemmeværnets Musikkorps Roskilde i 
spidsen.
Ca. kl 18:45 Afslutning i Palægården
Roskilde Garden og Hjemmeværnets Musikkorps Roskilde underholder.
Tale ved Roskilde Kommune’s borgmester Tomas Breddam og Dannebrogs-Samfundet’s lokalformand Martin H. 
Nielsen
Alle er velkomne - gerne med Dannebrogsfane!
Kontakt Martin H. Nielsen . Tlf. 23728482 . Mail: Martin@helbonielsen.dk	

DS Stevns-Faxe
Mandag den 15. juni kl. 10:45			   Sigerslevvej 2, St. Heddinge
Kransenedlægning ved Mindestenen Nørregade ( ved Falck Stationen) I St. Heddinge. Kl. 11.00
Mødested kl. 10:45 Sigerslevvej 2 St. Heddinge: 
Fanekommandoen marcherer til Nørregade 20 hvor der nedlægges kranse og blomster, efter kransenedlægningen 
marcheres der tilbage til Hjemmeværnsgården. På Hjemmeværnsgården bliver der spisning for deltagerne.
Arrangementet bliver afviklet i samarbejde med De Stevnske Forsvarsbrødre, Hærhjemmeværnet, Flyverhjemme-
værnet og øvrige Soldaterforeninger.
Kontakt Preben Kosiara . Tlf. 40575626 . Mail: preben.kosiara@dcmail.dk	

DS Storkøbenhavn
Mandag den 15. juni kl. 16:00			   Kastellet, 2100 København
Møns Contregarde på voldterrænnet Kastellets Smedelinie ved monument til minde om de Frivillige og faldne for 
Danmark i 1848 – 1850 og 1864
1. regiments, Danske Livregiments Soldaterforenings Sangkor synger
Mindetale ved Foreningen Norden
Kranselægning
Deltagelse af de nordiske ambassader, de nordiske kirker i Danmark samt Länskommittén Sveriges Nationaldag 
Efter kranselæggelse for de falde norske, svenske, finske og islandske frivillige vil der være en reception i Kastels-
møllen
Kontakt Chr. Ankerstjerne Rønneberg . Tlf. 36458404 . Mail: ankerstjerne_roenneberg@hotmail.com
 
DS Storkøbenhavn
Mandag den 15. juni kl. 19:30			   Holmens Kirke, Holmens Kanal 21, København K
Flaggudstjeneste i Holmens Kirke, Holmens Kanal 21, København K
Orlogsprovst Peter Thyssen, Holmens Kirke, vil forestå den kirkelige del af gudstjenesten
Talen for Dannebrog ved Landsformand Kim Andersen, Dannebrogs-Samfundet
Uddeling af faner og flag ved komtesse Camilla af Rosenborg
Musik ved Kvindelige Marineres Musikkorps. Sang ved Københavns Politi Sangkor
Klokken 20:30: Opstilling af alle faner i en faneborg. Faneoptog gennem København til Mindeankeret i Nyhavn 
under ledelse af Søværnets Tamburkorps. Københavns Politi Sangkor og Søværnets Tamburkorps underholder ved 
Mindeankeret. Herefter returneres til Holmens Kirke, hvor årets Valdemar udleveres.
I dagens anledning vil der være dannebrogsflag på MOVIAs busser i København.
Alle er velkomne og dem der tidligere har modtaget en Dannebrogsfane bedes medvirke til at gøre Danmarks 
flagdag festlig.
Kontakt Chr. Ankerstjerne Rønneberg . Tlf. 36458404 . Mail: ankerstjerne_roenneberg@hotmail.com
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DS Storstrømmen
Søndag den 15. juni kl. 18:50			   Lions Club, Skansevej 14880 Nysted
18:50 Nysted kirkegård. Faner føres fra hovedlåge til Krigergraven.
Velkomst ved formanden for Forsvarsbrødrene. Hjemmeværnsorkestret spiller til fællessang.
Der nedlægges kranse og blomster ved krigergraven. Præsten fra Nysted holder kort andagt. 
Hjemmeværnsorkestret spiller til fællessang. 
19:25 March til Flyvermonumentet på Nysted havn. 
MUHVKSST spiller. Nedlæggelse af kranse og blomster ved Flyvermonumentet.
Overrækkelse af fane og fanedug ved Dannebrogs-Samfundet. I år skal HPRD, Hovedorganisationen for Personel 
af Reserven i Storstrømskredsen, have en ny fane, den gamle er nu blevet 45 år og noget
slidt og falmet, og KUDU Spejderne skal have en velfortjent ny fanedug til flagstangen ved spejderhuset i Nykø-
bing F. Det skal bemærkes, at komiteen også uddeler faner i løbet af året, men at der især uddeles den 15. juni.
Tale af CH LRGNE, indlæg om sidste nyt. Fællessang; Det haver så….                                                                           
Koncert v. MUHVKSST (Faner føres væk efter 2 musikstykker). Fællessang; Altid frejdig når du går!
21:15 Forskydning til kaffe og lagkage, Skansevej 1(Lions Club)
22:00 Afslutning
Kontakt: Jørn Arne Nielsen . Tlf. 42546560 . Mail: joernarnenielsen@outlook.com	

DS Sønderjylland
Mandag den 15. juni kl. 18.00 			   Vojens Kirke, Østerled 1, Vojens
Faneindmarch.
FESTGUDSTJENESTE
Herefter uddeler DS Sønderjylland flag og faner.
Efter festgudstjenesten og flag/faneuddelingen nydes en kop kaffe.
Kontakt: Christian Rasmussen . Tlf. 40289006 . Mail: chrras@mail.tdcadsl.dk

DS Århus
Søndag den 15. juni kl. 19:00			   Vor Frue Kirke, Frue Kirkeplads 3, 8000 Aarhus 
Sognepræst Carsten Vad Assenholt forestår gudstjenesten, og som vi plejer foregår flaggaveoverrækkelserne bag-
efter i kirkens sideskib. 
Vi opfordrer alle tidligere flaggavemodtagere til at møde op uden for kirken senest kl.18.45, så vi kan være parate 
til indmarch under præludiet. 
Familie og venner er naturligvis hjerteligt velkomne.
Har I lyst til at være med sammen med jeres fane og rigtig mange fra foreningen/klubben? 
Så mød op udenfor Vor frue kirke kl 18.45, så vi kan få en rigtig flot indmarch med fanerne.
Kontakt: Victoria Trolle-Millbrath . Tlf. 23847010 . Mail: vic2ria.tm@gmail.com

DS Aalborg
Mandag den 15. juni kl. 18:30 			   Gammel Torv, 9000 Aalborg
Foreningsfaner møder på Tolbod Plads kl. 18.15, hvorefter de føres til Gammel Torv med musik i spidsen.
Kl. 18.30: Musicering ved Aalborg Garden og Aaby Blæserne.
Kl. 19.00: Aalborg Kanonlaug skyder ”Dansk Løsen”
Dannebrogs-Samfundets fane rulles ud. Vi synger ”Der er ingenting der maner”
Velkomst v/formand Mads Sølver Pedersen
Flagtale og overrækkelse af nye faner
v/Journalist politisk analytiker Søren Wormslev
Vi synger ”Der er et yndigt land”
Faneborgen føres af Aalborg Garden gennem byen til Budolfi Kirke
Kl. 20.00: Flaggudstjeneste i Budolfi Kirke v/sognepræst Louise Ploug Poulsen, Sankt Markus Kirke.
Mød op og være med til at gøre dagen festlig for nye som gamle fanemodtagere. 
Kontakt: Mads Sølver Pedersen . Tlf.  25520552 . Mail: mads.soelver@gmail.com	

Valdemarsfester i hele landet
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